

УДК 631.145:631.15: 338.43(470.45)

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ
АГРОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА
ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
PROSPECTS OF ECONOMY DEVELOPMENT OF AGRO-
INDUSTRIAL COMPLEX OF THE VOLGOGRAD REGION

О.В. Федотова, O.V. Fedotova
Волгоградское региональное отделение Фонда
социального страхования Российской Федерации
Volgograd Region Department of Social Insurance Foundation

Одним из приоритетных направлений в экономической политике региона является развитие и поддержка агропромышленного комплекса.

One of the primary trends in the regional economical policy is development and support of agro-industrial complex.

Понятие приоритета в экономике означает, что насущные проблемы и задачи развития определенных отраслей и звеньев должны решаться в первую очередь. Необходимость экстренных мер предопределяется тем, что благополучие села и сельской местности – это отражение общего социально-экономического и духовно-нравственного состояния государства, а следовательно, мудрости и профессионализма его политического руководства. Нужно осознавать, что на уникальных по выполняемым многоцелевым функциям сельскохозяйственных территориях воспроизводится незаменимый естественный базис существования человечества (1).

На сегодняшний день состояние Волгоградского агропромышленного комплекса далеко не самое лучшее. Потенциальные возможности его недооценены и недо востребованы. Поэтому одним из приоритетных направлений в экономической политике региона является развитие и поддержка именно агропромышленного комплекса, необходимо системно выстраивать работу в этом направлении.

В рамках национального проекта «Развитие АПК», который начал свое действие уже пять лет назад, а затем вошел составной частью в Государственную программу развития сельского хозяйства, в нашей области были запланированы достаточно «амбициозные» проекты, в частности, строительство современных свиноводческих и молочных комплексов. Только не один из них пока не построен, только в Городищенском районе в достаточной стадии готовности свиноводческий комплекс на 26 тысяч голов.

Между тем в иных регионах подобные комплексы уже функционируют, производится качественная продукция, поступают дополнительные финансы в бюджеты всех уровней, а в нашей области основным тормозом при строительстве стал дефицит финансов и нежелание серьезных инвесторов организовать у нас свой бизнес.

В нашей области потенциальные возможности аграрных отраслей очень

высокие. Реализация инвестиционных проектов в овощеводческой, птицеводческой, животноводческой, растениеводческой отраслях позволит иметь огромные экономические преимущества.

Основные критерии отбора новых инвестиционных проектов: соответствие целям социально-экономического развития субъекта Российской Федерации и российскому законодательству в области экологии; экономическая целесообразность реализации проекта в регионе с учетом балансов сельскохозяйственной продукции; сохранение или увеличение количества рабочих мест; улучшение жилищных условий привлекаемых специалистов; срок окупаемости инвестиционного проекта (не более 10 лет).

Для наших крестьян зерно - во многом стратегическая культура это одна из проблем – неуверенность в его полноценной реализации, полная зависимость от перекупщиков, которые сбивают цены, а другая - строительство и модернизация объектов по хранению зерна.

Не всегда есть надежда и на государственные закупки, как показал 2009 год. Между тем можно было бы добавить на рынок, как внутренний, так и внешний, огромные объемы зерна, если бы у области был свой портовый терминал. Именно такой порт - абсолютно комфортные условия местным крестьянам.

Во-первых, нет проблем с продажей, во-вторых, и это общеизвестно - прибыло зерно в порт, на рубль килограмм его уже стоит дороже. Двойная выгода сельским жителям оборачивается «тройной» непосредственно для края, так как приносит в казну порядка 40 процентов от общего объема бюджета.

В 2010 году в области впервые предусмотрено строительство и реконструкции мощностей для первичной переработки и хранения зерна, вместе с тем сохранен уровень возмещения процентной ставки по привлеченным кредитам в размере 80 процентов и 100 процентов.

Новым в правилах предоставления субсидий также является введение дополнительного критерия оценки эффективности – соответствие индекса производства продукции животноводства значению показателя, определенному в соглашении о реализации мероприятий Государственной программы.

На региональном уровне должны быть приняты исчерпывающие меры по обеспечению стабильного процесса финансирования отрасли.

Наряду с этим в целях формирования эффективной региональной аграрной политики в регионе в 2010 году необходимо выработать структурированный подход к управлению отраслью.

Перед регионом стоит задача разработать программы по приоритетным направлениям на 2010 год: молочное и мясное животноводство, в том числе птицеводство; первичная переработка молока и мяса; модернизация производственных мощностей сахарной промышленности, создание инфраструктуры.

В рамках выполнения поручения председателя правительства В.В.Путина по решению вопроса импортозамещения мяса птицы к 2013 году в текущем году будут разработаны региональные программы по развитию птицеводства до 2015 года. На сегодняшний день птицеводство – наиболее динамично развивающаяся подотрасль животноводства, тем не менее в настоящее время область полностью обеспечивает себя мясом птицы.

В области поставлена задача – привлечь серьезный бизнес в регион. Поэтому создаются самые комфортные условия для инвесторов и проводником между администрацией области и бизнесом предлагают стать Россельхозбанку,

это реальная поддержка села.

Именно сегодня потенциал аграрных отраслей очень велик, а инвестиции в них выгодны и необходимы, поэтому актуально закладывать фундамент ускоренного развития агропромышленного комплекса, где нужно вовремя привлечь солидный бизнес, так как финансы очень важны для любого региона.

Приоритетом на 2010 год также является разработка и утверждение концепции развития агропромышленного комплекса региона, включая социальную инфраструктуру до 2020 года.

В 2010 году на реализацию Госпрограммы развития сельского хозяйства из федерального бюджета будет выделено 107,6 млрд. рублей, в том числе субсидий на поддержку сельскохозяйственного производства и социальное развитие села – 97,9 млрд. рублей (в 2009 году – 99,7 млрд. рублей).

При этом из 107,6 млрд. рублей 74 процента (79,4 млрд. рублей) будет израсходовано на субсидирование процентной ставки по кредитам. Это средства в том числе на обслуживание ранее выданных инвестиционных и краткосрочных кредитов, развитие малых форм хозяйствования.

В целом планируются поддержка и развитие уже действующих сельскохозяйственных предприятий, крестьянских фермерских, личных подсобных хозяйств в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства. Финансовые средства должны быть доступными в виде долгосрочных кредитов снабженческо-сбытовым, сельскохозяйственным кооперативам. Малые формы хозяйствования должны иметь гарантию экономической стабильности, и областные власти, банк готовы идти в этом им навстречу.

От конструктивного сотрудничества можно ожидать повышения эффективности производства, уровня занятости сельского населения, роста благосостояния жителей наших сел и хуторов.

Литература:

1. Буздалов И., «Сельское хозяйство как приоритетное направление господдержки» // АПК: экономика, управление, 04, 2009 с. 3-15

УДК 336

ОПТИМИЗАЦИЯ СТРУКТУРЫ КАПИТАЛА НА ОСНОВЕ ФАКТОРНОГО АНАЛИЗА OPTIMIZATION OF CAPITAL STRUCTURE ON THE BASIS OF FACTOR ANALYSIS

М.А. Федотова

M.A. Fedotova

Ульяновская ГСХА

Ulyanovsk state agricultural academy

Capital structure, own and extra financial resources, indicators of profitability of the enterprise, effect of the financial lever, the factor analysis